

Отдел по делам архивов
Администрации МО «Дебёсский район»
Удмуртская Республика

ПИОНЕРИИ – 95 ЛЕТ

ПОДБОРКА ФОТОДОКУМЕНТОВ ПО
МАТЕРИАЛАМ РАЙОННОЙ ГАЗЕТЫ
«НОВЫЙ ПУТЬ» 1968-1995 ГГ.





Пионеры Верх-Четкерской школы оформляют альбом
о земляках - участниках Великой Отечественной войны.
1975 год



Дмитрий Фёдорович Шкляев ведёт занятие клуба ЮДСА



Всесоюзная пионерская радиолинейка.
Дебёсская школа. 2 октября 1974 года



Районная пионерская «ЗАРНИЦА».
На конкурсе строевой песни. 6 июня 1974 год



НИМКАХ: (вверху) торжественно-траурное шествие к могиле воинов, умерших от ран в 1941-1945 гг. (внизу) открытие мемориала воинам-защитникам Родины. Фото А. Кузнецова.

На открытии памятника погибшим землякам
«Новый путь» 1975 год



Районный слёт юных ленинцев. Лучшие пионеры школ
несут Знамя пионерской организации Дебёсского района.
1975 год. Фото П. Иванова



Уличная команда на сборе металлолома. 1975
год



Торжественная линейка в День рождения В.И.
Ленина.
Дебёсская школа. Приём в пионеры. 22 апреля
1971 год



Вносится Знамя районной пионерской организации.
Открытие районного пионерского лагеря «Орлёнок»
в Тольёнской школе. 1969 год



У памятника воинам-односельчанам пионеры Уд-
Лемской школы. Горнист Вася Перевозчиков,
знаменосец Нина Жуйкова, барабанщик Вася Жуйков.
Май 1969 года



Ученик 7 «с» класса Дебёсской школы Сунцов Валерий
повязывает вступившим в пионеры красные галстуки. 1969
ГОД. Фото А. Кузнецова



Передовиков и тружеников сельского хозяйства Дебёсского
района
приветствуют пионеры. 1969 год



Традиции пионеров. Почётный караул и пионерский костёр.



Встреча трёх поколений пионервожатых. 19 мая 1995



Пионерии – 65 лет



Красногалстучной пионерии—50

1972 год. Его по праву называют юбилейным. 19 мая, когда молодая листва и первые цветы уберут землю в весенний наряд, на улице младшего сына страны Советов придет праздник. Сотни, тысячи веселых барабанчиков ударят в барабаны, горнисты протрубят общий сбор, и площади городов и поселков, сел и деревень расцветут кумачом знамен и пионерских галстуков. А вечером взвоятся кострами синие ночи.

Пионерская организация ордена Ленина имени Ленина отмечает свое 50-летие. Пионеры всей страны усиленно готовятся к достойной встрече своего дня рождения. Следуя дорогами марша «Всегда готов», главным стал путь в «Страну знаний». Хорошая учеба—самый большой подарок пионеров юбилею. И действительно—ребята заметно подтянулись в учебе.

«Ни одного отстающего рядом»,—так решили пионеры Лудянской восьмилетней школы. Ребята сдержали свое слово—сегодня у них нет ни одного неуспевающего. Недели по предметам, олимпиады, турниры любознательных и смекалистых, встречи с интересными людьми—все

это помогает ребятам лучше учиться, повышать интерес к знаниям, любовь к предметам.

Активное участие в операции «Чукотка» трудовые десанты «Зеленый шум, весенний шум» и «Лесная аптека», глубокое изучение жизни В. И. Ленина и его соратников, изучение родного края, поиски пионеров 20-х, 30-х, 40-х, 50-х годов, словом, всех тех, в чьих сердцах не погас пионерский огонек, конкурсы и лучшее оформление отрядных уголков и пионерских комнат, пионерские сборы, спортивные соревнования, игра «Зарница»—все это посвящено 50-летию пионерской организации.

До юбилея осталось совсем немного—всего 60 дней. В пионерских организациях уже должны быть конкретно разработанные планы для проведения пионерских праздников, которые начнутся в школах с 22 апреля. В каждой пионерской организации праздник должен пройти так, чтобы каждый пионер почувствовал, что это по праву его день рождения.

А самые лучшие отряды 19 мая съедутся на районный пионерский слет правофланговых в село Дебессы.

А. ПЕТУХОВА,

зав. школьным отделом райкома ВЛКСМ.



Группа пионеров-активистов, отличников учёбы с пионервожатой Риммой Константиновой. Лудянская школа. 1972 год



Пионервожатые Таисия Семёновна Кокоулина и
Светлана Васильевна Бледных



Пионерская «Зарница». 1970 год

ПИОНЕРСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕБЁССКОГО РАЙОНА

День рождения пионерской организации села Дебёсы – 10 февраля 1924 года. В школу приехал из райкома комсомола Виктор Поздеев. Провёл собрание с учащимися, в ходе которого доложил о решении создать в школе пионерский отряд. Сначала записалось 30 человек. Создали 3 пионерских отряда: два в школе I ступени, один – в школе II ступени. Пионервожатыми назначили старшеклассниц – Симу Стрелкову и Полю Малых. Обращались к ним тогда просто «товарищ».

Вот что вспоминала пионервожатая 20-х гг. А.И.Малых: «Доверено большое дело, интересное, но в то же время очень ответственное. Ведь дети – любознательный ко всему новому народ. А с чего начать? Дело то новое. К помощи учителей тогда не обращались. Литература детская о коммунизме, вероятно, была уже, но до нас ещё не дошла. Начали работу с бесед о детской коммунистической организации, о её законах, символах. Огромная работа проводилась с родителями, потому что многие были против вступления своих детей в пионеры, хотя дети этого очень хотели. К концу 1924 года, благодаря агитационной работе, в организацию записалось более 100 школьников Дебёского района. Для дальнейшей работы с пионерами привлекли Марусю Хохрякову, Алю Тихонову, Лизу Малыгину. Первым председателем Дебёского волостного бюро «Юный пионер» с января 1925 года стала Апполинария Ивановна Малых. С 1925 года пионервожатыми были Анна Ложкина, Ксения Носова, Елизавета Фефилова, Михаил Подлесских, Ольга Мошонкина, Афанасий Усков.

ПЕРВЫЕ ПИОНЕРЫ

Кто же стали первыми пионерами села Дебёсы? Это Петя Поздеев, Боря Масалкин, Володя Хохряков, Митя Шкляев, Витя и Лёня Стрелковы, Таня и Лена Тихоновы, Петя Неганов, Ксения Поздеева, Надя Сапожникова, Таня Носова, Аня Петрова, Зина Белозерская и другие. Их жизнь началась в пионерской организации, и всё, что происходило тогда в стране, считалось ими правильным. Они хотели построить новую жизнь, поэтому боролись с кулачеством, помогали колхозникам и рабочим. Дети нашли для себя посильный труд, но очень важный: собирали металлолом, макулатуру, резину, кости, конский волос, рога и копыта, тряпьё и стекло. Все полученные от сбора вторсырья средства сдавали в фонд индустриализации. По-разному сложились судьбы первых пионеров, но все они стали верными сыновьями и дочерями своей Родины. Многие из них участвовали в сражениях Великой Отечественной войны и погибли в боях за родину.

ПИОНЕРИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Война взвалила на детские плечи тяжёлую ношу. Пионеры, продолжая учиться в школе, организовывали концерты для жителей села и окрестных деревень. Помогали колхозам, участвовали в республиканской акции - сборе средств на танк «ПИОНЕР УДМУРТИИ». Кроме того, пионеры собирали продукты и вещи для бойцов. Отправляли на фронт посылки с носовыми платками, варежками и носками. В каждую посылку вкладывали письмо с наилучшими пожеланиями и благодарностью.

УЛИЧНЫЕ КОМАНДЫ

В Дебёсском районе накоплен интересный опыт работы с детьми по месту жительства. Найдена целесообразная форма объединения ребят в разновозрастные уличные команды, куда входят октябрята, пионеры и комсомольцы, проживающие на одной улице или одной деревне. Весь школьный микрорайон делится на 18 отрядов. Ребята выбирают из своего состава командира, библиотекаря, вожатых для работы с малышами, физорга, горниста, «Зелёный патруль», членов ЮДМ (юных друзей милиции), редактора стенгазеты. Уличная команда имеет пионерский горн, флаг, название команды. Уличная команда следит за чистотой на своей улице, организует озеленение улицы, художественную самодеятельность на улице, спортивные мероприятия, туристские походы. Уличные команды соревновались за право называться лучшей.

ВМЕСТЕ ВЕСЕЛО ШАГАТЬ!

10 июля 1962 года состоялся всесоюзный слёт пионеров, который дал старт соревнованию пионерских отрядов под девизом «Имя Ленина в сердце каждом, верность Родине делом докажем!». Пионеры Дебёсского района принимают активное участие в соревновании. «Кожаный мяч», «Золотая шайба», «Белая ладья», операции «Чукотка» (деньги, собранные пионерами в этой акции шли на строительство дворца пионеров в г. Анадырь на Чукотке), «БАМу – пионерские поезда!», «Миллион – Родине!», «Пионеры СССР – детям Вьетнама». Для пионеров организуются отряды по интересам: ЮДМ – юный друг милиции, ЮДСА – юный друг Советской Армии, ЮДПД – юный друг пожарной дружины.

В 70-е гг. ежегодно 2 октября проводились Всесоюзные пионерские линейки. После линейки пионерские дружины по всей стране выходили на субботники. Пионерская организация Дебёсского района активно включилась во Всесоюзный поход по местам боевой и трудовой славы под девизом: «Моя Родина – СССР!».

По материалам исследовательской работы учащегося Дебёсской СОШ Иванова Алексея. Руководитель Т.С. Кокоулина. 2002 год